

S. LA TIERRA

PARA QUIEN

LA TRABAJA

LA DEMOCRACIA

SE CONQUISTA

CON LA LUCHA



ARCHIVO

Portavoz de las Comisiones Campesinas de Aragón

Nº15

NOVIEMBRE-DICIEMBRE-1970

5 pts.

TEMA DE ACTUALIDAD

LA SEQUÍA Y LA MEZQUINA POLÍTICA AGRARIA DEL REGIMIENTO

Sin pretender dramatizar, podemos asegurar que la sequía de este año supone una catástrofe nacional que nos revela, además, la mezquina y fatal política agraria del franquismo.

En Aragón han sido seriamente afectadas casi totalidad de las explotaciones agrarias y ganaderas. A este descalabro hay que sumar las dolorosas consecuencias que se van a derivar. Las pérdidas rebasan los 3.000 millones de Pts. Se va a incrementar el paro y la emigración, ya han subido los precios de la mayoría de los artículos, vamos a disponer de menos dinero para compras e inversiones, se va a agudizar la descapitalización en el campo, y todo ello conducirá a la quiebra de los pequeños y pobres campesinos y ganaderos. Lo monstruoso es que esta ruina del campo supone la dicha de los tecnócratas del OPUS, del gobierno MATESA que traman descaradamente el "perfeccionamiento y racionalización de las estructuras agrarias espontáneamente". Es decir, la liquidación de las pequeñas haciendas. La sequía les facilita las cosas.

Tomadura de pelo es que oficialmente se haga depender al campo español de la Providencia. El director General de Agricultura, Jaime Nosti, dice en el Diario "MADRID" (5-11-70) que "estamos en manos de Dios respecto a los cultivos...". También el Obispo de Ciudad Real en carta a los fieles y sacerdotes manifiesta (Diario INFORMACIONES 4-11-70) que "se rezarán oraciones por la lluvia en todas las misas... y dar su venia... y para que si la sequía se prolonga se puedan realizar procesiones y rogativas".

En cualquier país medianamente avanzado, una climatología como la nuestra, ocasionalmente adversa, se puede suplir con una adecuada protección y modernización de la ganadería y agricultura, ganadería estabulada intensiva, piensos baratos, técnicas modernas, regadíos y cultivos adecuados, con precios equiparados. Pero esto es pedirle "peras" al franquismo. Todo ello hemos de arrancarlo con nuestra lucha, con unidad y audacia.

!AMNISTIA!

"Cuadernos para el Diálogo" pide: La AMNISTIA es un clamor nacional - Puesta en libertad de todos los encarcelados por delitos políticos. - Anulación de todos los expedientes sindicales a los representantes sindicales desposeídos de sus cargos - por motivos políticos y sociales. - Readmisión en sus puestos de trabajo a todos trabajadores y empleados despedidos por conflictos laborales. - Levantamiento de las sanciones aé- démicas a todos los estudiantes y profesores, motivadas por actos de

ASI VA ESPAÑA..

= En lo que va de año los precios agrícolas han disminuido en el 4% y lo que compra el campesino sube.

= El número de obreros agrícolas parados es de unos 60 mil y el de semi-parados pasa de los 200 mil.

Sí, así va España.

REUNION DE LA COORDINADORA GENERAL DE LAS COMISIONES DE OBREROS AGRICOLAS Y CAMPESINOS

A finales de Setiembre se reunió la Coordinadora general de CO.AC. con delegados de Andalucía, Aragón, Galicia, Castilla, Valencia y Albacete para examinar la situación del campo español. Se aprobó un documento sobre "El Sindicalismo Agrario". Se hizo público el comunicado siguiente que resumimos por falta de espacio:

"Es necesario intensificar la lucha campesina para conseguir unos precios mejores para sus productos, de forma que garantice el precio de coste, más un margen razonable que estimule al campesino a continuar las siembras más útiles para la economía nacional. Esta lucha hay que desarrollarla en todos los sectores, ya que todos están perjudicados por la mala política del régimen. No obstante, la Coordinadora hace hincapié en dos sectores muy importantes generalizados y de actualidad: el algodonero y el vinícola. En el sector algodonero ocurre que debido a aquellos precios que pagan al campesino es el mismo que hace 8 ó 10 años, este cultivo ha disminuido hasta un tercio de lo que se sembraba, con el consiguiente perjuicio, pues lo que no cosechamos viene del extranjero..."

La Coordinadora considera que los campesinos podemos producir algodón que precise la industria textil algodonera y que sólo es preciso exigir y luchar por mejores precios, que pueden ser: calidad extra, 30 pts. - 1^a, 28; 2^a, 25; 3^a, 21; 4^a, 17. Mas ayuda para abonos e insecticidas, etc.

En el sector vinícola, los precios mínimos garantizados por el Gobierno son de miseria por no cubrir los costos de producción, beneficiando con ello a las grandes embotelladoras que luego venden el vino a 10 ó 12 pts. litro, amasando enormes fortunas a costa de la ruina de los campesinos.

La Coordinadora llama a las Comisiones Campesinas de este sector a exigir y luchar por un precio mínimo garantizado de 70 pts. Hgdo. que permita el sostén y buen cultivo de las viñas y dar salarios dignos a los obreros agrícolas dedicados a esta faena.

Los braceros debemos intensificar y desarrollar la lucha unida en torno a nuestras Comisiones, en defensa de un salario que cubra las necesidades de un hogar moderno, que puede ir de las 325 a las 500 pts. por jornal, según faena y lugar. Exigir trabajo o un seguro de paro, como queda expuesto en el Documento de la 1^a Coordinadora Asamblea General. Si no hay trabajo, que nos entreguen las tierras mal cultivadas u ocuparlas nosotros para trabajarlas directamente, con la ayuda económica correspondiente por parte del Estado... La Coordinadora acuerda no reconocer, y rechazar por todos los medios la firma de la prórroga por cinco años más del arriendo de las bases americanas en España, por constituir un grave peligro para nuestra seguridad nacional y para las vidas españolas. La Coordinadora ante este hecho criminal, llama a todas las Comisiones Campesinas nacionales, regionales, provinciales y locales a que movilicen a todos los hombres del campo para manifestar su desacuerdo con la forma de este tratado, empleando todos los medios posibles: escritos, firmas, protestas en la calle, etc.,

La Coordinadora General acuerda también: apoyar todos los esfuerzos para conseguir un entendimiento entre las fuerzas de la oposición, tendente a solucionar de forma pacífica el problema político de España, para restablecer en nuestro país la libertad y la democracia."

LA LUCHA CONTRA EL PARO=4^a Resolución de la 1^a Asamblea gral. de COAC.

POR EL SEGURO DE DESEMPLEO PARA EL CAMPO

El trabajo es un derecho de todo hombre o mujer y la Administración del país debe garantizarlo. Debe ser una preocupación constante crear nuevos puestos de trabajo y que su trasvase de unos sectores a otros occasionados por el desarrollo se haga controlado, sin trastornos sociales. Y deben procurarse por dos razones fundamentales: 1º.- El obrero agrícola la en su trabajo en el proceso productivo para satisfacer las necesidades generales del pueblo. Si no hay trabajo de una u otra forma, no puede haber producción de bienes. 2º - La clase obrera tiene como medida de vida su trabajo. Si éste le falta, la Administración le está negando realmente el derecho a la existencia y la de los suyos.

Partiendo de estas dos razones, hemos de enfocar la lucha para conseguir el Seguro de Desempleo en el Campo. Conviene dejar sentado que los obreros agrícolas y campesinos en paro desearían trabajar la tierra mal cultivada u ociosa de sus pueblos, pues sería la mejor solución. Pero la política anticampesina del régimen y su Gobierno, que mantiene las viejas estructuras, lo impide. Entonces, el Seguro de Desempleo es una cuestión circunstancial de la que los obreros y campesinos están exentos de toda responsabilidad, que sólo es de las autoridades.

MECANIZACION AGRICOLA.- Estamos convencidos de que a medida que vayan mecanizando la agricultura irán sobrando brazos en el campo. Pero este no es el caso nuestro. Si comparamos los tractores que tenemos por Ha. con los que tienen otros países, vemos que vamos muy atrás. En Francia, en 1.960 correspondía a 34 Ha. por tractores y en Inglaterra a 15 Ha., por no poner más ejemplos. En todas las estadísticas europeas en este sentido estamos a la cola con Grecia y Portugal.

No es la mecanización la causa del paro. La causa del paro real, encubierto a estacional la tiene el régimen que permite los grandes latifundios irracionalmente cultivados y mantiene las viejas estructuras. Tenemos explotaciones con poca tierra que dan pie al paro encubierto y grandes fincas en monocultivo extensivo. Factores ambos estructurales.

SUPERDIDAS MATERIALES Y MORALES DEL PARO.- Debido al paro, algunos años el número de jornales perdidos representa el 23% del potencial del trabajo agrícola de la población activa del sector que, a su vez, asciende a miles de millones de pesetas perdidas y la enorme cantidad de artículos y materias primas que se dejan de producir, mientras hay quienes pasan necesidades y escaseces, en particular los parados. La situación de éstos es angustiosa. Es una lacra social de terribles consecuencias. Predisponde al trabajador a un complejo de inferioridad y a un sufrimiento moral, al no poder dar a los suyos lo que desearía. Como no tiene otros recursos, ha de vivir de fiado, como dice el Comunicado de nuestra 1^a Coordinadora General: "Echarse al campo a buscar lo que sea". Como si los hombres del campo fueran de una especie distinta a la de los demás.

LA EMIGRACION.- El paro, la inseguridad, obligan al campesino a la emigración. El éxodo no es un signo de progreso agrícola. Cuando esto ocurre, se encuentra en el último grado de desesperación. Crea serios problemas al campo, ya que los que se marchan son los comprendidos entre los 15 y veinte años. Está demostrado que no es una solución ni para la agricultura ni para los que se marchan. Así lo manifiestan los propios obreros y campesinos que vuelven. La solución está en la lucha por conseguir trabajo

permanente, que lo habrá tan pronto se pongan en cultivo racional las grandes fincas que hoy no lo están.

ACUERDO DE LA IV ASAMBLEA DE LA HERMANDAD DE LABRADORES Y GANADEROS

Las grandes luchas de los obreros agrícolas contra el paro obligó a esta Asamblea de la Hermandad a tomar acuerdos y hacer lo posible para garantizar el pleno empleo en el campo, y recomendar que los regadios se siembren cultivos que empleen abundante mano de obra; y, por último, pedir un seguro de desempleo para el campo por lo menos durante tres meses al año. Hemos de llegar a la conclusión, como queda dicho, que esta postura es debido a la lucha contra el paro y a la presión que ésta ejerce.

Es natural que en estos planteamientos aprovechamos los acuerdos como plataforma que nos facilitará la lucha para exigir trabajo o seguro de paro. Ahora bien, nosotros no pondremos límites de tiempo, ya que no somos responsables del paro. Debemos apoyarnos en ellos y obligarles a que se cumplan. Así pues, el Seguro de Paro lo deben cobrar todos los parados hasta tanto no tengan trabajo; y tan pronto se queden sin él, con apuntarse de nuevo en la Oficina de Colocación, cobrarlo de nuevo.

Para los campesinos pequeños cuyo beneficio neto de producción no sobrepase los límites considerados del salario familiar y padecan el paro encubierto, también deben acogerse al seguro de desempleo.

CONSIDERAMOS QUE ESTA LUCHA TIENE DOS VERTIENTES. - 1) Las COAC deben orientar la acción de las masas para conseguir este seguro que les iguala los obreros de otros sectores. Así se hará en zonas con parados donde las tierras estén cultivadas y no exista el latifundio. La cuantía del seguro debe ser del 75% del salario real. Si por causas meteorológicas no se puede trabajar, aun habiendo trabajo, veamos bien que que a partir del segundo día se tenga derecho al cobro con sólo apuntarse. El primero se debe cobrar donde se trabaja. Como experiencia tenemos el pueblo de Alora (Málaga) que durante los días de lluvia cincuenta braceros consiguieron en el Sindicato 102 pts sin trabajar. El hombre del campo tiene que comer llueva o truene, no debemos olvidarlo.

2) En zonas donde haya fincas mal cultivadas u occiosas, las Comisiones deben orientar y movilizar a los campesinos y braceros en paro para ocupar esas tierras y labradas. Esta lucha debe tener el apoyo y sostén de todas las fuerzas democráticas y progresistas de nuestro país. Creemos sinceramente que es la mejor manera de terminar con el paro y sus secuelas para siempre. Y en vez de ser el desempleo una carga económica, cambiarla de signo: ser trabajo-aportación al poner en cultivo enormes extensiones de tierras que hoy no sirven o sirven poco.

El plantearse las CC.CC. la toma de las tierras lleva implícito la petición de ayuda estatal en todos sus aspectos, para que haga posible la mejor realización y labranza de las mismas, ayuda que sería devuelta con creces en su día. Creemos razonable todo lo expuesto, menos, claro está, el Régimen y los intereses que representa. Pero las CC.CC. deben partir de la base de que el Franquismo no nos dará nada por voluntad. La experiencia la tenemos en sus 32 años. Las mejoras y las reivindicaciones se conseguirán a medida que las luchas organizadas de las amplias masas de los pueblos lo presionen y golpeen.

En los pueblos todos dependen, de una u otra manera, del campo. Si no hay trabajo ni producción en la tierra, la miseria abarca a todos; a unos más que a otros, pero a todos. He aquí la razón por la cual hemos de acercarnos a todos e identificarlos con nuestra lucha. La intelectualidad rural, los comerciantes e industriales, pueden ayudar a conseguir el

Seguro de Desempleo o las tierras. La mujer campesina puede y debe jugar un papel muy importante en toda esta lucha. Ella siente más que nadie la falta de trabajo.

HAY QUE APROVECHAR TODAS LAS FORMAS LEGALES EN ESTA LUCHA

Esta lucha hay que desarrollarla a la luz pública. No tenemos por qué ocultarla. En ella tenemos que utilizar todas las formas legales posibles para organizarlas bien. Hay que empezar por concentrarse en las Hermandades todos los parados una y otra vez. Allí reunidos, hablar de la situación, ponerse de acuerdo y pedir la celebración de asambleas. Las asambleas son el arma fundamental para organizar las acciones unidas. La experiencia del camino seguido por los viticultores del Marco de Jerez en su larga huelga, celebrando asambleas en la Hermandad, las tendremos en otros locales, en la plaza o en el campo, no importa donde; lo importante es celebrarlas y tomar acuerdos. La autorización de las asambleas también depende de la presión que se haga en el sindicato. Ejemplos como el de la Rinconada y Breñas son buena prueba de ello.

Para terminar diremos que el éxito de todos estos planteamientos dependerá de la comprensión, firmeza y capacidad organizativa de las Comisiones Campesinas para orientar, movilizar y dirigir al pueblo, creando el ambiente necesario para la mejor realización de la lucha.

¡VIVA LA UNIDAD DEL OBRERO Y EL CAMPESINADO!

¡VIVA LA UNIDAD DE TODAS LAS FUERZAS PROGRESISTAS DE NUESTRO PAÍS!

Madrid, mayo de 1.970 LAS COMISIONES DE OBREROS AGRICOLAS Y CAM-

PEÑAS REBELDES AL TERROR PESTINO

AL VIETNAM, TUMBA YANKI

Keith K. Franklin murió el pasado mes de marzo en la vergonzosa y cobarda guerra del Vietnam. Poco antes Keith había escrito una carta a sus padres que sólo debería ser abierta en caso de que muriese. Al abrir la carta se pudo leer: "Queridos papá y mamá: la cuestión es saber si mi muerte ha sido vana o no ha sido. Mi respuesta es que ha sido vana. La guerra que me ha arrancado la vida y como a mí a miles de personas, es inmoral, ilegal, y atroz... No pude elegir mi destino: fue predeterminado por los belicosistas de Washington. Por favor, cumplid mi último deseo. Ayudadme a informar al pueblo americano, a la mayoría silenciosa que todavía no ha expresado su opinión. -Keith." Muerto vanamente en Vietnam, tenía 19 años. Su trágico mensaje revela las atrocidades del imperialismo norteamericano y nos invita a gritar.

¡FUERA LOS YANKUIS DEL VIETNAM!

¡FUERA LOS YANKUIS DE ESPAÑA!

LA AGRICULTURA EN CIFRAS

-En lo que llevamos de año se han matriculado un 15% de tractores y un 30% de cosechadoras menos que el año pasado.

-Como resultado de la elevación de la conciencia, la unidad y la lucha de los obreros agrícolas durante este año, también sus salarios se han elevado en un 14%.

-Durante los seis primeros meses de 1970 los productos importados por España alcanzaron los 32 mil millones de Pts y una cifra similar las exportaciones agrarias, equilibrio absurdo cuando somos un país de grandes recursos agrícolas.

-Del total de los créditos concedidos por las Cajas de Ahorros, apenas un 20% tiene carácter agrícola, cuando sus recursos provienen del medio rural en más del 50%. La Banca dedica un 5% de sus créditos a financiar la agricultura. Todo esto aclara la mezquindad y el escamoteo del crédito financiero agrícola.

LOS CRONISTAS DE "EBRO"

ELECCIONES SIN VOTANTES.-

Las autoridades y jerarcas del régimen -un régimen tambaleante- han trajojado de recio en los días precedentes a los comicios municipales del dia 17. Durante esos días han puesto a prueba "su pericia" y -fascista para consumar semejante farsa. Sus malas artes han consistido en tratar de aturdir y confundir con su ramplona demagogia, arbitrariedades, chapucerias, tongos, etc. Vano esfuerzo, señores del OPUS, ya que en Aragón y en toda España los votantes HAN BRILLADO POR SU AUSENCIA.

Se sabía en Zaragoza el "interés oficial" para que saliera la candidatura conjunta -ilegal por cierto- de TRES FASCISTAS: Patizza, médico y fugitivo húngaro; Villa, futbolista y traficante, y Airosa, abogado y falangista perruno. Los que han salido elegidos por los paniaguados, los aturdidos y el "pucherazo".

El Gobernador Civil no sabía cómo encubrir el descalabro y declara que "ha votado el 55%"... cuando no llega al 16%. En los pueblos de la región Aragonesa la repulsa los ha dejado sin cliente. Todo ha sido desden o ha pasado sin pena ni gloria. Ejemplos: Alagón, no han votado el 80% y en Tauste el 90%. En Casetas, Utebo, Caspe, Ayerbe, Sariñena, Sabiñánigo, Albalate y Monzón han votado entre el 10% y 20%.

En Ansó votaron unos 60 de los 400 censados y en Calatorao han acudido unos 120 de los 1.800.

En la elección de Consejeros del Movimiento, locales, el Sr. Orbe Cano se siente tan defraudado que no tiene más remedio que ocultar los datos.

Su lacayo, Sr. Molinero, se consuela diciendo..."que había mucha gente joven". Resumiendo, un triunfo de la oposición democrática y un empujón más para el carcomido régimen de Franco. España está en marcha hacia la libertad.

ALAGON -Las obras de 29 casas de la Cooperativa de la Vivienda están paradas. Se sabe que hay fuerte tongo y están echando tierra encima al sucio asunto.

- Angel Martinez Luengo, Frigoríficos Sta. Inés, explota despiadadamente a los obreros. A los hombres paga a 30 pts. hora y a las mujeres y jóvenes a 18. Además, figura como "empresa agrícola" a efectos de la Seguridad Social con toda impunidad.

- Entre los herederos del marqués de Monte Muzo y otros de su ralea acaparan lo mejor de la huerta de Alagón, mientras que unos 200 jornaleros y campesinos pobres carecen de tierra. - Corresponsal.

ZARAGOZA.- La capital, sus barrios y pueblos de la ribera baja del Gállego siguen inquietos y amenazados por la contaminación de las aguas del río y del Pantano de la Peña. La prensa local ha echo amplio eco de tan grave asunto, pero las autoridades dan la callada por respuesta. Las aguas que bajan por las acequias del Rabal y Urdán están infectadas por residuos químicos de las industrias aguas arriba del río. El responsable de ello-tal vez "cabeza de turco"- es la Comisaría de Aguas del Ebro.

Estamos persuadidos que nada se resolverá sin lucha sin acción, sin la presión popular. - Corresponsal.

MONZÓN.- Los vecinos del barrio de Sierra Medina, sobretodo los escolares, carecen de transportes con el pueblo. El alcalde se ha enterado de la demanda colectiva que prepara el vecindario y se rumorea que lo va a solucionar "sin necesidad de firmas" ... Conviene no bajar la guardia.

Los vocales sociales de Monzón, Sabiñánigo y Ayerbe quitan el sueño a los jerarcas de Huesca, por lo que han resuelto reducirlos a comarciales y locales, - Corresponsal